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D.10.08.01  REGULACJA WYSOKOŚCIOWA URZĄDZEŃ OBCYCH 
 
  
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST 
 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z regulacją wysokościową studzienek, wpustów, zasuw istniejącej 
infrastruktury technicznej. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
   

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Umowy i należy je 
stosować w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 

 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 

wykonaniem regulacji pionowej urządzeń obcych i obejmują: 

− wykonanie regulacji pionowej skrzynek zasuw wodociągowych, 

− wykonanie regulacji pionowej zaworów gazowych 

− wykonanie regulacji pionowej kratek ściekowych, 

− wykonanie regulacji pionowej studni kanalizacji sanitarnej i deszczowej, 

− wykonanie regulacji pionowej studni telekomunikacyjnych 

− wymianę kablowych studni telekomunikacyjnych 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 
definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-
00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Płyty żelbetowe 
  
Do produkcji mieszanki betonowej należy stosować cementy odpowiadające wymaganiom PN-EN 
197-1:2002 klasy 32,5: cement portlandzki CEM I, mieszany CEM II, hutniczy CEM III lub inne 
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 
2.3. Kruszywo 
  

Do wytwarzania mieszanki betonowej należy stosować kruszywo mineralne naturalne, grys z 
otoczaków lub surowca skalnego, kruszywo z żużla wielkopiecowego kawałkowego oraz mieszanki 
tych kruszyw. 

Uziarnienie kruszywa wchodzącego w skład mieszanki betonowej powinno być tak dobrane, 
aby mieszanka ta wykazywała maksymalną szczelność i urabialność przy minimalnym zużyciu 
cementu i wody. 

Właściwości kruszywa oraz ich cechy fizyczne i chemiczne powinny odpowiadać wymaganiom 
określonym w PN-EN 13242. 
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2.4. Woda 
 

Do wytwarzania mieszanki betonowej i pielęgnacji podbudowy należy używać wody określonej 
w PN-EN 1008. 

Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 
 
2.5. Domieszki do betonu 
 

W celu zmiany warunków wiązania i twardnienia, poprawy właściwości betonu i mieszanki 
betonowej oraz ograniczenia zawartości cementu mogą być stosowane domieszki według PN-EN 
934-2:1999. 

Przy wyborze domieszki należy uwzględnić jej zgodność z cementem. Zaleca się wykonać 
badanie zgodności w laboratorium. 
 
2.6. Materiały do pielęgnacji betonu 
 

Do pielęgnacji świeżo ułożonej podbudowy z betonu cementowego należy stosować: 

− preparaty powłokowe, 

− folie z tworzyw sztucznych. 
Dopuszcza się pielęgnację warstwą piasku naturalnego, bez zanieczyszczeń organicznych lub 

warstwą włókniny o grubości, przy obciążeniu 2 kPa, co najmniej 5 mm, utrzymywanej w stanie 
wilgotnym przez zraszanie wodą. 
 
2.7. Beton 
 

Zawartość cementu w 1m3 zagęszczonej  mieszanki betonowej nie powinna przekraczać 250 
kg. 

Konsystencja mieszanki betonowej powinna być co najmniej gęstoplastyczna. 
W podbudowie należy stosować beton o wytrzymałości odpowiadającej klasie C12/15. W 

przypadkach szczególnych dopuszcza się stosowanie betonu o klasie wyższej. 
Nasiąkliwość betonu nie powinna przekraczać 5% (m/m). 
Średnia wytrzymałość na ściskanie próbek zamrażanych, badanych zgodnie z PN-S-

96014:1997, nie powinna być mniejsza niż 80% wartości średniej wytrzymałości próbek 
niezamrażanych. 
 
2.8. Deski 
 

Deski użyte do deskowania powinny być z drzew iglastych. Deski powinny być klasy III, 
grubości 18-25 mm, powinny być proste i nie powykrzywiane. 

 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 
3.2. Sprzęt do wykonania tymczasowych nawierzchni z elementów prefabrykowanych 
         

Wykonawca przystępujący do wykonania zabezpieczenia z elementów 
prefabrykowanych powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

− żurawi samochodowych lub samojezdnych, 

− walców ogumionych, 

− równiarek, 

− wibratorów płytowych, 

− ubijaków, 

− zbiorników na wodę. 
 

3.2. Sprzęt do regulacji wysokościowej urządzeń obcych 
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Regulację wysokościową skrzynek zaworów wodociągowych i gazowych oraz studni 
telekomunikacyjnych i piwnicznych wykonuje się w sposób ręczny, przy pomocy następującego 
sprzętu: 

− wytwórni stacjonarnej typu ciągłego do wytwarzania mieszanki betonowej lub 
odpowiedniej wielkości betoniarek, 

− przewoźnych zbiorników na wodę, 

− układarek albo równiarek do rozkładania mieszanki betonowej, 

− mechanicznych listw wibracyjnych do zagęszczania mieszanki betonowej, 

− zagęszczarek płytowych, ubijaków mechanicznych, wibratorów wgłębnych, do 
zagęszczania podbudowy, nawierzchni i mieszanki betonowej, 

− młoty pneumatyczne, piły mechaniczne do robót rozbiórkowych, 

− żurawi samochodowych o udźwigu do1,0 ton. 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport materiałów 
 

Materiały sypkie, domieszki można przewozić dowolnymi środkami transportu,  
w warunkach zabezpieczających je przed  zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami i 
nadmiernym zawilgoceniem. 

Cement luzem należy przewozić cementowozami, natomiast workowany można przewozić 
dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem. 

Materiały do pielęgnacji należy dostarczać zgodnie z warunkami podanymi  
w aprobatach technicznych lub ustaleniach producentów. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 

5.2. Regulacja skrzynek zaworów wodociągowych i gazowych 
 
Regulacja skrzynek zaworów wodociągowych i gazowych polega na: 

− rozebraniu nawierzchni i podbudowy, 

− demontażu skrzynki, 

− przedłużeniu lub skróceniu klucza wraz z obudową,  

− montażu prefabrykowanej podstawy pod skrzynkę wraz z regulacją wysokościową, 

− montażu skrzynki. 
 

5.3. Regulacja wysokościowa studni telekomunikacyjnych 
 

Regulacja wysokościowa studni telekomunikacyjnych polega na: 

− rozbiórce nawierzchni i podbudowy, 

− demontażu pokrywy włazu, 

− demontażu ramy, 

− obcięciu (wyrównaniu) krawędzi kanału studni,  

− wykonaniu deskowania, 

− uzupełnieniu betonem do żądanego poziomu, 

− montażu ramy (uprzednio zdemontowanej), 

− montażu płyty pokrywowej(z demontażu). 
 

5.4. Wymiana studni telekomunikacyjnych 
 

Wymiana studni telekomunikacyjnych polega na: 

− rozbiórce nawierzchni i podbudowy, 

− demontażu kompletnej istniejących studni SKR-1/B125 
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− montaż kompletnej studni telekomunikacyjnej SK-2/D400 

− regulacja wysokościowa studni telekomunikacyjnej 
 

 

5.5. Regulacja wysokościowa studni kanalizacji sanitarnej, deszczowej  
 

Regulacja wysokościowa studni polega na: 

− rozbiórce nawierzchni i podbudowy, 

− demontażu pokrywy włazu, 

− demontażu ramy, 

− obcięciu (wyrównaniu) krawędzi kanału studni,  

− wykonaniu deskowania, 

− uzupełnieniu betonem do żądanego poziomu, 

− montażu ramy (uprzednio zdemontowanej), 

− montażu płyty pokrywowej(z demontażu). 
 

5.6. Roboty rozbiórkowe 
 

Mechaniczne i ręczne odkucie nawierzchni wokół urządzeń. Zebranie i odrzucenie na bok 
gruzu. Demontaż skrzynki zaworu, włazu teletechnicznego lub rusztu studni piwnicznej. 

 
5.7. Wykonanie deskowania 
 

Deskowanie powinno zapewniać sztywność i niezmienność układu oraz bezpieczeństwo 
konstrukcji. Deskowanie powinno być skonstruowane w sposób umożliwiający łatwy jego montaż i 
demontaż. Przed wypełnieniem masą betonową deskowanie powinno być sprawdzone, aby wykluczyć 
wyciek zaprawy betonowej, możliwość zniekształcenia lub odchyleń w betonowej konstrukcji.  

 
5.8. Wytwarzanie mieszanki betonowej 

 
5.8.1. Projektowanie mieszanki betonowej 
 

Ustalenie składu mieszanki betonowej powinno odpowiadać wymaganiom PN-S-96014:1997 
oraz punktu 2.2.9 niniejszej specyfikacji. 

Podczas projektowania składu betonu należy wykonać próbne zaroby w celu sprawdzenia 
właściwości mieszanki w zakresie oznaczenia konsystencji, zawartości powietrza i oznaczenia 
gęstości. 
 
5.8.2. Warunki przystąpienia do robót 
 

Warstwę z betonu cementowego zaleca się wykonywać przy temperaturze powietrza od 5˚C 
do 25˚C. Dopuszcza się wykonywanie warstwy w temperaturze powietrza powyżej 25˚C pod 
warunkiem nieprzekroczenia temperatury mieszanki betonowej powyżej 30˚C. Wykonywanie w 
temperaturze poniżej 5˚C dopuszcza się pod warunkiem stosowania zabiegów specjalnych, 
pozwalających na utrzymanie temperatury mieszanki betonowej powyżej 5˚C przez okres co najmniej 
3 dni. 

Betonowania nie można wykonywać podczas opadów deszczu. 
 
5.8.3. Wytwarzanie mieszanki betonowej 
 

Mieszankę betonową o składzie zawartym w recepcie laboratoryjnej, należy wytwarzać w 
wytwórniach betonu, zapewniających ciągłość produkcji i gwarantujących otrzymanie jednorodnej 
mieszanki. 

Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania 
w sposób zabezpieczający przed segregacją i wysychaniem. 
 
5.8.4. Wbudowanie mieszanki betonowej 
 

Wbudowanie mieszanki betonowej w należy wykonywać mechanicznie, przy zastosowaniu 
odpowiedniego sprzętu, zapewniającego równomierne rozłożenie masy oraz zachowanie jej 
jednorodności. 

Dopuszcza się ręczne wbudowywanie mieszanki betonowej przy wykonywaniu małych robót. 
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Wbudowanie mieszanki betonowej odbywa się za pomocą maszyn poruszających się po 
prowadnicach. Prowadnice powinny być tak skonstruowane, aby spełniały równocześnie rolę 
deskowań i dlatego od strony wewnętrznej powinny być zabezpieczone przed przyczepnością betonu 
(np. natłuszczone olejem mineralnym). Prowadnice powinny być przytwierdzone do podłoża w sposób 
uniemożliwiający ich przemieszczanie i zapewniający ciągłość na złączach. Powierzchnie styku 
prowadnic z mieszanką betonową muszą być gładkie, czyste i pozbawione resztek stwardniałego 
betonu. 

Ustawienie prowadnic winno być takie, aby zapewniało uzyskanie przez podbudowę 
wymaganej niwelety, spadków podłużnych i poprzecznych. 

Zdjęcie prowadnic może nastąpić nie wcześniej niż po upływie 36 godzin od zakończenia 
betonowania płyt w temperaturze otoczenia powyżej 10oC, a przy temperaturze otoczenia niższej - 
nie wcześniej niż po upływie 48 godzin. Prowadnice powinny być zdejmowane bez uszkodzenia 
wykonanej podbudowy. 

Przy stosowaniu deskowania ślizgowego (przesuwnego), wbudowywanie mieszanki 
betonowej dokonuje się układarką mechaniczną, która przesuwając się formuje płytę podbudowy, 
ograniczając ją z boku deskowaniem ślizgowym, bez stosowania prowadnic. 
 
5.8.5. Zagęszczanie mieszanki betonowej 
 

Do zagęszczania mieszanki betonowej w podbudowie należy stosować odpowiednie 
mechaniczne urządzenia wibracyjne, zapewniające jednolite jej zagęszczenie. 

Powierzchnia warstwy zagęszczonej powinna mieć jednolitą teksturę i połysk, a grube ziarna 
kruszywa powinny być widoczne lub powinny znajdować się bezpośrednio pod powierzchnią. 
Zagęszczenie należy zakończyć przed początkiem wiązania cementu. 

 
5.9. Pielęgnacja  
 

Bezpośrednio po zagęszczeniu  należy świeży beton zabezpieczyć przed wyparowaniem 
wody przez pokrycie jego powierzchni materiałami według punktu 2.2.8. Należy to wykonać przed 
upływem 90 min od chwili zakończenia zagęszczania. 

W przypadku pielęgnacji wilgotną warstwą piasku lub grubej włókniny należy utrzymywać ją w 
stanie wilgotnym siedem dni. W przypadku gdy temperatura powietrza jest powyżej 25˚C pielęgnację 
należy przedłużyć do 10 dni. 

Stosowanie innych środków do pielęgnacji podbudowy wymaga każdorazowej zgody 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

 
5.10. Roboty wykończeniowe 
 

Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Do robót 
wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 
warunków terenowych, takie jak roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i 
powszechnego stosowania (aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, deklaracje 
zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

− wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, 
określone w pkcie 2, 

− sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw i prefabrykowanych. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

 
6.3. Badania w czasie robót 

 
Badania i pomiary wyregulowanych przykryć urządzeń obcych przeprowadza się dla 

wykonania deskowania i sprawdzenia osadzenia skrzynek, włazów i rusztów. Sprawdzenie wykonania 
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deskowania polega na sprawdzeniu jego szczelności i wymiarów. Sprawdzenie osadzenia urządzeń 
obcych polega na sprawdzeniu rzędnych posadowienia skrzynek zaworów, pokryw włazowych oraz 
ich stabilności  (nie mogą ulegać drganiom podczas ruchu pojazdów). Skrzynki zaworów, pokrywy 
studzienek i rusztów powinny być osadzone  

z dokładnością do  1 mm. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 

Jednostką obmiarową regulacji urządzeń obcych jest jedna sztuka (1 szt.)  
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji wg punktu 6, dały wyniki 
pozytywne. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 

Płatność za 1 szt. wyregulowanego urządzenia należy przyjmować zgodnie  
z obmiarem. 

 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 
Cena 1 szt.  wyregulowanego urządzenia obejmuje: 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− rozbiórki i prace demontażowe, 

− dostarczenie materiałów,  

− wykonanie deskowania, 

− wyprodukowanie mieszanki betonowej, 

− transport na miejsce wbudowania, 

− ułożenie i zagęszczenie betonu oraz jego pielęgnacja, 

− wykonanie regulacji wysokościowej urządzeń obcych, 

− osadzenie na zaprawie cementowej skrzynek i włazów, 

− rozebrania deskowania, 

− wywóz gruzu, 

− oczyszczenie miejsca robót, 

− uporządkowanie terenu robót, 

− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji 
technicznej. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Normy 
1. PN-EN 197-1: 2002 Cement. Część I: Skład, wymagania i kryteria zgodności 

dotyczące cementu powszechnego użytku 
2. PN-EN 934-2: 1999 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Domieszki do betonu. 

Definicje i wymagania 
3. PN-S-96014:1997 Drogi samochodowe i lotniskowe. Podbudowa z betonu 

cementowego pod nawierzchnię ulepszoną. Wymagania i 
badania 

 


